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Dauer 90 min. Alle Unterlagen sind erlaubt. Bitte benutzen Sie keinen Rotstift.

1. Betrachten Sie ein Regressionsmodell mit zwei Gruppen ¢t = 1,..., Ty und t = T3 +1,..., Ty +
T, =T. Es gelte

_ Jmbitay firt=1,...,7y
2 Tfo+uy firt=T1+1,..., Ty +T%

und Ev; = 0, Buyus = 0 fiir alle ¢ # s und Eu? = o2 fiir £t = 1,...,7} bzw. Eu? = J% fir
t=T1+1,.... Ti+To =T

(a) Konstruieren Sie eine geeignete Matrix X, sodass Sie das Modell in der Form y = X +u
schreiben kénnen, wobei 8 = (31, 55)’.

(b) Zeigen Sie, dass der OLS Schétzer und der GLS (Aitken) Schitzer in diesem Modell
ibereinstimmen.

(c) Geben Sie einen Test an, mit dem man die Hypothese von homoskedastischen Fehlern
iiberpriifen kann (Hy : 0f = 0%). Das heifit, geben Sie eine entsprechende Test Statistik
an und deren Verteilung unter der Nullhypothese.

2. Betrachten Sie das einfache Regressions Modell y; = x:8 + us, wobei K =1 d.h. z; € R. Die
Fehler u;, haben Erwartungswert 0 (Eu, = 0), sind unkorreliert (Eugus = 0 fiir £ % s) und
haben die Varianz Euj = to®. Die Beobachtungen der unabhingigen Variablen sind nach
oben und unten beschrankt, im Sinne von 0 < ¢; < |24 € ¢o < oo fiir alle L.

(a) Ist der OLS Schiitzer By konsistent?
(b) Ist der GLS Schiitzer A7 konsistent?

Hinweis: Betrachten Sie die Varianz der Schatzer und iiberlegen Sie, ob diese gegen Null
konvergiert oder nicht.

3. Bin inhomogenes Regressionsmodell y, = a + 24182 + 24282 + w, wurde simuliert (T' = 50)
und dann mit R geschitzt:

OLS Schitzung fiir das “volle” Modell:

Call:
Im(formula = y ~ x)
Coefficients:
Estimate Std. Error t value Pr(>|tl)
(Intercept) 0.9119 0.1310 6.961 9.35e-09 sk%kk
x1 0.2139 0.1302 1.643 0.107
x2 0.1479 0.1127 1.312 0.196
Signif. codes: 0 “#**%’ 0.001 ‘“**? 0.01 ‘%’ 0.05 .7 0.1 ¢ * 1
Residual standard error: 0.8772 on 47 degrees of freedom
Multiple R-squared: 0.2056, Adjusted R-squared: 0.1718

F-statistic: 6.082 on 2 and 47 DF, p-value: 0.004476
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OLS Schatzung des Modells y; = o + u;, d.h. unter der Restriktion 8; = 82 = O:

Call:
lm(formula = y ~ 1)
Coefficients:
Estimate Std. Error t wvalue Pr(>ltl)
(Intercept) 1.0423 0.1363 7.646 6.66e-10 **x
Signif. codes: O “x**? 0.001 “**’ 0.01 ‘*’ 0.056 .’ 0.1 ¢ 7 1

Residual standard error: 0.9639 on 49 degrees of freedom

Vergleich der beiden Modelle mit dem Befehl "ANOVA’: (Beachten Sie insbesondere: Der
Wert, 6.0822, der in der Spalte 'F’ angegeben ist, ist die F Test Statistik fiir den Test auf

Hy: pp=p2=0.)

Analysis of Variance Table
Model 1: y ~ 1
Model 2: y ~ x

Res.Df RSS Df Sum of Sq F  Pr(>F)
1 49 45,526
2 47 36.165 2 9.360 6.0822 0.004476 *xx
Signif. codes: 0 “*%%’ 0.001 ‘#%’ 0.01 ‘*’ 0.05 “.” 0.1 © * 1

Durbin Watson Test Statistik 'DW? und die kritischen Werte (dy, und dy) fiir einen Test auf
positive Autokorrelation zum Niveau a = 5%.

DW=2.0336 (T=50, K=2: dL=1.46246 dU=1.62833)

(a) Testen Sie die Hypothese 8; =0
(b) Testen Sie die Hypothese 5 = 0
(c) Testen Sie die Hpyothese 8; = 83 =0

(d) Fiihren Sie einen einseitigen Durbin-Watson Test auf positive Autokorrelation (Hy : p=
0 und H; : p > 0) zum Niveau a = 5% durch.
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